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Aos l-2 dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, no Auditório Dr. António

Macedo, Edifício Vallis Longus, na cidade de Valongo, reuniu o Conselho Local de Ação

Social de Valongo em sessão ordinária. Estiveram presentes nesta reunião os elementos

representantes das diversas entidades, conforme folha de presenças.

Constituição da mesa:

- Vereadora de lntervenção Social, Sra. Dra. Manuela Duarte que substituiu o Presidente

do CLAS e da Câmara Municipal de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro;

- Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

L. Apreciação e aprovação da ata ns 64 (em anexo)

2. Comunicação da Eleição do/a Representante das Entidades sem fins lucrativos no

Núcleo Executivo;

3. Ratificação de pareceres emitidos no âmbito de candidaturas ao Concurso de
lnvestimento RE-C03-l0L - Nova Geração de equipamentos e Respostas Sociais - Aviso

N.e 11/C03-iOI/2024 - RE-C03-i01.m01 - Requalificação e alargamento da rede de
equipamentos e respostas sociais - Candidatura à Resposta Social de Serviço de Apoio
Domiciliário (SAD):

- Parecer Técnico n.s 3/2023 - Candidatura da ADICE;

- Parecer Técnico n.e 4/2024 - Candidatura da Casa do Povo de Ermesinde;

4. Aprovação dos documentos estratégicos do Município: Carta Social e Diagnóstico
Social;

5. CLDS 5G - Contrato Local de Desenvolvimento Social - PESSOAS - 2024 - t2;

6. Apresentação de ponto de situação do grupo de trabalho de "Pessoas em Situação
de Sem Abrigo".
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A Sra. Vereadora, Dra. Manuela Duarte, iniciou a sessão, justificando a ausência do Sr.

Presidente da Câmara e do CLAS de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro, por questões de

agenda. Agradeceu a presença de todos/as e deu início à ordem de trabalhos:

1. Apreciação e aprovação da ata ne 64

Colocada à votação a ata enviada por correio eletrónico a todos os parceiros, foi aprovada

por maioria, com uma abstenção do CENFIM.

2. Comunicação da Eleição do/a Representante das Entidades sem fins lucrativos

no Núcleo Executivo

pienário de 29-A4-2A24 para eieição das Entidades sem fins luci'ativos, contudo este

procedimento suscitou dúvidas, pelo que foi necessário, inviabilizar a referida votação e

consultar o Regulamento lnterno do CLAS de Valongo. Afigurou-se mais seguro, adiar o

processo e obter informações mais consistentes.

De acordo com o regulamento do CLAS, a eleição do representante das Entidades sem

fins lucrativos no Núcleo executivo, realiza-se numa reunião apenas com os elementos do

CLAS, que representam as referidas Entidades.

Para o efeito Núcleo Executivo, convocou uma reunião às 9.30, do dia 12-06-2024,

apresentaram a sua candidatura, 7 Entidades sem fins lucrativos: ADICE, ADRITEM, AVA,

Centro Soeiâl de Ermesinde, Centro Soeial e Paroquial Santo André de Sobrado e Cruz

Vermelha Portuguesa Gondomar/Valongo. Foi eleita com 7 votos a Técnica indicada pelo

Centro Social de Ermesinde, Dra. Manuela Martins.

A Sra. Vereadora apresentou as Técnicas que constituem o Núcleo Executivo:

- Câmara Municipal de Valongo - Dra. Ana Eugénia Sousa

- lnstituto da Segurança Social, l.P. - Dra. Carla Moreira

- IEFP - Centro de Emprego de Valongo - Dra. Fátima Rocha

- ULS São João - Dra. Maria João llharco

- ULS São João - Cuidados de Saúde Primários - Dra. Maria Paula Mouta

- Representante dos Agrupamentos de Escolas - Dra. Helena Lobo
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- Representante das Entidades sem fins lucrativos do concelho - Dra. Manuela Martins

3. Ratificação de pareceres emitidos no âmbito de candidaturas ao Concurso de

lnvestimento RE-C03-101 - Nova Geração de equipamentos e Respostas Sociais - Aviso

N.e 11lC03-iOLl2O24 - RE-C03-i01.m01 - Requalificação e alargamento da rede de

equipamentos e respostas sociais - Candidatura à Resposta Social de Serviço de Apoio

Domiciliário (SAD):

- Parecer Técnico n.e 312023 - Candidatura da ADICE;

- Parecer Técnico n.e 412O24 - Candidatura da Casa do Povo de Ermesinde;

A candidatura da ADICE foi analisada pelo Núcleo Executivo do CLAS, o parecer

técnico, obteve uma classificação de72,25o/o - Parecer Favorável.

A candidatura da Casa do Povo de Ermesinde foi analisada pelo Núcleo Executivo

do CLAS, o parecer técnico, obteve uma classificação de 7I,85% - Parecer

Favorável.

A Diretora Técnica da Casa do Povo de Ermesinde, Dra. lnês Nogueira, efetuou uma breve

apresentação do projeto em candidatura. Atualmente a Resposta Social, SAD - Serviço de

Apoio Domiciliário, apoia 35 utentes, com a candidatura, a lnstituição pretende alargar a

capacidade para L00 utentes. Com a criação de mais lugares, vão ser criados postos de

trabalho, assim como a remodelação do equipamento da cozinha.

A Diretora Técnica da ADICE, Dra. Fátima Aparício, efetuou uma breve apresentação do

projeto em candidatura. A lnstituição vai implementar esta resposta social para 60

utentes, com a prestação de cuidados de higiene pessoal, habitacional e saúde. Existe

uma procura elevada desta resposta social e a resposta atual é insuficiente. Vão ser

criados postos de trabalho.

Os dois pareceres favoráveis, foram votados por unanimidade pelo plenário do CLAS.

4. Apresentação de ponto de situação relativamente aos documentos estratégicos

do Município que se encontram em elaboração: Carta Social, Diagnóstico Social, Plano

de Desenvolvimento Social e Plano de Ação

M
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Foi apresentado um ponto de situação, sobre a elaboração dos documentos estratégicos

do Município, os referidos documentos, estão a ser construídos, com recurso a assessoria

técnica, prestada pela Empresa de Consultadoria Externa, "Turnaround Social", com o

apoio da equipa da Rede Social. Os referidos documentos estratégicos, estão em fase de

conclusão.

A Carta Social e Diagnóstico Social, estão concluídos, encontram-se em fase de pequenas

reformulações, nesta reunião serão colocados à apreciação de todos membros do CLAS.

O Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação, estão em fase de finalização, foram

propostas algumas reformulações, perspetiva-se que na próxima reunião plenária, já será

possível a apreciação e aprovação.

A Sra. Vereadora e a Coordenadora da Rede Social, agradeceram a participação das

Entidades do CLAS e outras Entidades convidadas na construção participada destes

documentos estratégicos. Foram realizadas 4 reuniões de "focus groups", para a

construção da Carta Social e Diagnóstico Social e foram realizadas 4 reuniões de "Design

Thinking" para delinear propostas para o Plano de Desenvolvimento Social e Plano de

Ação. Participaram nestas reuniões de trabalho, 67 Entidades e 130 lécnlcoslDiretqres

Técnicos/ Dirigentes.

A Carta Social e Diagnóstico Social, foram colocados à provação do plenário do CLAS. Os

referidos documentos estratégicos foram aprovados por unanimidade com a ressalva que

as reformulações propostas, seriam incorporadas nos documentos.

Os membros do CLAS foram informados que poderiam apresentar propostas de correção

aos dois documentos, via correio eletrónico, para o endereço da Rede Social, até ao dia

30-06-2024.

A Dra. Cecília Jorge, apontou uma correção na designação do Centro de Acolhimento Mãe

D'Água, foi sugerido que a inconformidade, seja reportada via E-mail.

5. CLDS 5G - Contrato Local de Desenvolvimento Social - PESSOAS -2024- L2

A Sra. Vereadora informou da necessidade de convocação da reunião plenária do CLAS,

para esta data, decorrente dos prazos de candidatura e organização do processo interno

de aprovação da Câmara Municipal de Valongo. Todo este processo tem

obrigatoriamente de ser aprovado em sede de CLAS.
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No âmbito da 5a geração do programa CLDS, o lnstituto de Segurança Social, l.P.

endereçou convite às Câmaras Municipais dos concelhos definidos no anexo ao despacho,

através do ofício SC/L86897/2024, rececionado por esta Câmara a 26 de fevereiro de

2024, tendo o município manifestado o seu interesse em implementar no Concelho de

Valongo um projeto CLDS 5G de dimensão concelhia.

- Apresentação dos objetivos e eixos do programa CLDS 5G, pela Técnica Filipa Espinheira,

Técnica da equipa da Rede Social. (em anexo)

É competência da Câmara Municipal de Valongo, designar a Entidade Coordenadora Local

da Parceria (ECLP) para os CLDS 5G, a qual deve ser selecionada de entre entidades de

direito privado sem fins lucrativos que atuem na área de desenvolvimento social e no

território dos CLDS-SG, (conforme o disposto no ne L e ne 2 do Art.e LLs da Portaria ne

428/2023, de L2 de dezembro).

A ECLP, com a concordância do Município, deve designar, nos termos do Artigo L4.s da

citada Portaria, um/a coordenador/a técnico/a para o CLDS-SG e que cumpra os

requisitos referidos no ne 2 do art.e L3s.

Em face do exposto, a Câmara, convidou para ECLP, o Centro Social de Ermesinde, com

base no pressuposto que se trata de uma Entidade de direito privado sem fins lucrativos

que atua na área do desenvolvimento social e desenvolve a sua ação através de respostas

e serviços ajustados às necessidades dos/as habitantes do Concelho de Valongo, na área

da infância, idosos/as e cidadãos/ãs socialmente vulneráveis.

A ECLP convidou para Entidade Local Executora da Ação (ELEA), com a concordância da

Câmara Municipal de Valongo, a Cruz Vermelha Portuguesa Gondomar/Valongo, uma

Entidade de direito privado sem fins lucrativos que atua na área do desenvolvimento

social, tendo por base o trabalho realizado no território de Valongo.

No sentido da nomeação do/a coordenador/a técnicof a, a Câmara entendeu, solicitar à

ECLP, a designação do/a respetivo/a coordenador/a técnico/a que considere adequado

às funções a desempenhar (Nota curricular da Coordenadora, em anexo).

- Apresentação da proposta de Plano de Ação, com parecer favorável do Núcleo

Executivo, pela ECLP e ELEA (em anexo).
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De acordo com a lnformação Técnica n.e 5 do Núcleo Executivo, em anexo, propôs-se ao

CLAS de Valongo a aprovação de:

- O Centro Social de Ermesinde como Entidade Coordenadora Local da Parceria (ECLP) do

CLDS-SG, de categoria lV de financiamento, com montante máximo de financiamento de

880.000,00€, aprovado por unanimidade,

- Aceitar como Coordenadora Técnica do CLDS-SG, a Técnica Superior, Maria de Jesus

Soares Amendoeira, de acordo com a proposta apresentada pelo Centro Social de

Ermesinde, com a concordância da Câmara Municipal de Valongo, aprovado por

unanimidade.

- Aceitar como Entidade Local Executora da Ação (ELEA) - Cruz Vermelha Portuguesa -
Núcleo Gondomar/Valongo, de acordo com a proposta apresentada pelo Centro Social de

Ermesinde, com a concordância da Câmara Municipal de Valongo, aprovado por

unanimidade.

- Aprovar o Plano de Ação do CLDS 5G proposto pela Entidade Coordenadora Local da

Parceria (ECLP) analisado em sede de Núcleo Executivo, com o qual concordou e propôs

ão CLAS ãsúãaprovãçãb. Foi aprovãdo por unanimidade.

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, a representante do CENFIM, informou que a

sua Entidade está disponível para colaborar no eixo L. A representante da ADRITEM,

manifestou disponibilidade para eventual parceria e articulação.

Outros Técnicos/as presentes, reforçaram a importância deste projeto e a articulação dos

2 eixos, no âmbito das necessidades efetivas e das vulnerabilidades identificadas.

6. Apresentação de ponto de situação do grupo de trabalho de "Pessoas em

Situação de Sem Abrigo"

A Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, informou que o Município de

Valongo, criou um grupo de trabalho no âmbito, das pessoas em situação de sem abrigo,

trata-se de um fenómeno, que tem registado um crescimento preocupante, o que

pressupõe outro tipo de intervenção.

A Dra. Sónia Macedo, Coordenadora do SAAS e NLI de Valongo, informou que à data de 7

de junho de2O24, o concelho de Valongo tem 62 pessoas em situação de sem abrigo.
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O grupo de trabalho, vai realizar o diagnóstico das pessoas que se encontram em situação

de sem abrigo.

O plano de comunicação e informação, no âmbito da intervenção do grupo de trabalho,

será apresentado em sede de CLAS.

A Sra. Vereadora reiterou que se trata de um fenómeno muito complexo e a criação deste

grupo de trabalho multidisciplinar e intersectorial, vai ser muito importante para a

mitigação/resolução deste problema.

Outros assuntos

De acordo com a proposta apresentada nos anteriores plenários do CLAS, é importante

este órgão ter conhecimento do resultado das candidaturas apresentadas pelas diversas

Entidades, com pedido de parecer do CLAS ou não. É importante a Rede Social/ CLAS ter

conhecimento de todos os projetos sociais implementados no território.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi dada como encerrada, cuja ata vai ser assinada

pela Sr. Dra. Manuela Duarte, Vereadora de lntervenção Social.

A Vereadora çao al

( Manuela arte,

Ilçd*

)
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